

◎联办单位:宁德市茶产业发展中心

宁德市海峡茶业交流协会

◎承办单位:福鼎市茶产业发展中心 福安市茶产业发展中心 寿宁县茶产业发展中心 周宁县茶产业发展中心 柘荣县茶产业发展中心 蕉城区茶产业发展中心















福鼎青年创新茶会 探索白茶新潮流

本报讯(记者张文奎文/图)日味,又带来了创新喝法,为白茶带来 前,一场别开生面的"绣春风"青年 创新茶会在白琳同顺泰热闹开场。 此次茶会由中国白茶始祖太姥文化 研究会、福鼎团市委、福鼎市茶产业 发展中心联合主办,福鼎白茶妇联、 白琳镇茶业协会协办。茶会以创新 为核心主题,吸引了众多茶界人士与 青年爱好者齐聚一堂,共同探索白茶 的无限可能。

本次茶会精心设置了"创新工 艺""创新原料""创新喝法"三大板 块,全方位展示白茶创新成果。在 创新工艺"板块,金花白茶、栀子花 白茶等以白茶为基底衍生的新式白茶 产品吸引众人目光。在传统白茶工艺 基础上,延伸了不同的加工工艺,赋予 了白茶更多种风味,为青年茶人白茶 工艺创新上提供了宝贵思路。

"创新喝法"同样亮点纷呈。气 泡白茶、白茶咖啡等新式的白茶品鉴 方式,既保留了传统白茶的原汁原 别样体验。不但满足了年轻人对多 元口味的追求,也为社交场合增添新

"创新原料"板块将现场气氛推 向高潮。现场网罗了省内外的各式特 色白茶,除常见的"福鼎大白茶""福 鼎大毫茶"茶树品种原料,还有一些 省内外的小众茶树品种制成的白茶。 这些不同原料的白茶,因茶树生长环 境、品种特性等差异,为福鼎白茶的品 种创新提供思路。

"绣春风"青年创新茶会的成功 举办,为白茶行业发展搭建了交流创 新平台,让更多人看到白茶创新潜力 与魅力。在传承传统技艺的同时,通 过创新工艺、原料和喝法,白茶正以全 新姿态走进更多人的生活,焕发出新 的生机与活力,未来有望在茶市场中 开拓出更广阔天地

茶会还围绕福鼎的茶文化进行了 创作分享。





日前,周宁县发布《周宁县促进茶产 业高质量发展的若干措施》,对茶树品种 改造、生态茶园建设、清洁化设备升级改 造、品牌宣传推广、茶旅融合等茶产业发 展的全产业链都制定了相应的补助和奖 励措施。

周宁具有悠久的栽茶、制茶、售茶历 史,其出产的周宁高山云雾茶经泡耐 饮,饮之幽香四溢,齿颊留芳,令人心旷 神怡,特受茶人喜爱,在2017年被确定 为国家地理标志证明商标。近年来,周 宁县深入贯彻落实"三茶"统筹发展理 念,依托地域资源优势,坚持生态优先、 绿色发展,大力推动建设周宁高山云雾 茶基地,鼓励改造生态有机茶园,加快 '三产"融合,全力打造"周宁高山云雾 茶"公共品牌。

2月13日,走进福建海雾茶业发展有 限公司茶叶加工厂,一派忙碌景象,装袋、 套盒、塑封、打包……工人正在抓紧赶制 等地。

周宁

茶叶变"金叶"增收大产业

福建海雾茶业发展有限公司是一家 生态农业新型的多元化农业开发有限公 司,目前拥有"心清相明""海雾"等品 牌,产品以绿茶、红茶、白茶还有乌龙茶 为主,通过"公司+品牌+基地+(合作社) 农户"的模式,打造企业品牌优势,带动 村集体和群众增收,成为一个研、育、 种、加、产、销为一体的福建省省级龙头

"我们不断提升茶叶加工水平,引进 先进茶叶加工工艺和技术,自主创新绿茶 不断提高。"福建海雾茶业发展有限公司 亩、全县茶叶产量1.26万吨、茶产业综合

总经理徐健说,该企业生产的茶产品先后 获得第十届"中茶杯"全国名优茶评比"一 等奖"(工夫红茶)、中国国际茶叶博览会 斗茶赛金奖(海雾红茶)、海丝国际杯斗茶 赛金奖(海雾红茶)等奖项。

不仅是福建海雾茶业发展有限公司, 周宁县培育了以华兴、归来客等为龙头的 茶企、专业合作社100多家(其中省级龙头 企业8家、市级龙头企业6家、SC认证茶企

'县通过政策扶持、人才培养、技 自动化生产流水线设备。同时,为顺应市 术支持等方式,不断提升茶叶加工技术、学,冬康养'三茶融合产业链,力争2025年 场需求,我们积极研发创新茶叶产品,获 拓展茶叶销售渠道、激活茶产业发展动 茶产业综合产值突破20亿元。"周宁县茶 各类茶叶礼盒,准备装车发往上海、北京 得多个国家发明专利,企业品牌的影响力 力。目前,全县现有茶园面积10.77万 产业发展中心副主任李林金说。

产值18.7亿元。"官司茶""周宁高山云雾 茶"先后成功申报国家地理标志证明商 标,茶树品种"官司菜茶""汤家山菜茶" "祖垅野生茶"等被列入福建省茶树优质 资源保护品种。

"下一步,我们将持续深入贯彻落实 '3+N'产业发展战略,积极谋划一批茶叶 重点项目,向上争取茶产业发展的项目资 金,狠抓茶业质量安全,全县域推进生态 茶园建设,全力打造'周宁高山云雾茶'公 共品牌,着力构建'春品茶,夏避暑,秋研

□ 本报记者 张文奎 通讯员 魏知秋



一芽绽放"亿"城香

新年的钟声渐渐淡去,新春的喜庆氛围却未

在福建品品香茶业有限公司的电商销售部内 主播们对着镜头,卖力销售着手中的产品。针对春 节消费特点,品品香在此期间推出多款融入"年味" 元素的产品,吸引消费者纷纷下单。

线上的每一笔订单,都化作车间里雪片般的发 货单,带着缕缕茶香发往各个城市。

近年来,"福鼎白茶"这一"金字招牌"熠熠生辉 影响力与日俱增,如一缕蓬勃的春风,吹旺了茶农的 生活,吹活了一方产业,吹出了全球各个城市的悠悠 白茶香。今年1月1日,《2024年全国茶叶区域公用 品牌影响力指数报告》发布,福鼎白茶以综合得分 932,拿下了2024年全国茶叶区域公用品牌影响力

过去一年,为了让福鼎白茶更好地走向世界,我 市积极组织茶企180多家(次)参加境内外大型展 会。不仅走进北京、杭州、长春、东莞等城市,还成立 了福鼎白茶香港推广中心,并在法国、德国、迪拜等 地亮相。

"我们与对外贸易公司成立了专门的福鼎自 茶外贸团队,专门协助福鼎白茶企业进行报关、报 税以及商品商检、基地备案等相关的出海前期准 备工作。"中国国际贸易促进委员会福鼎市委员会 会长谢时鸣介绍,2024年促成了5家(茶企)完成 了一些出关的准备工作,还促成了一笔关于广福 与法国 MARLACE FRERES 的 4 吨精品白茶的贸 易销售。

据了解,针对福鼎白茶的海外推广,目前福鼎市 在香港已派人派员驻扎"前方阵地",还在法国、德国 做推广,部分福鼎白茶的经销商在马来西亚和迪拜 开拓前期市场。"后续,我们将联合市茶产业发展中 心,做好品质保障,组建外贸团队,确保优质的福鼎 白茶顶着'福鼎白茶'这一公共品牌商标或优质企业 的直属商标出海。"谢时鸣说。

从"墙内开花墙外香",到一芽绽放"亿"城香 无数福鼎茶人倾洒的心血与汗水,汇聚成强大合力, 让福鼎茶产业的未来充满无限可能。

在传承古老制茶技艺的同时,多家茶企也不 断推陈出新,开辟出多条贴合市场需求的白茶"新

法国知名品牌香奈儿(CHANEL)就与福鼎的-家茶企结下了深厚的情缘。2012年,香奈儿研发部 总监从文献上敏锐捕捉到福鼎白茶内含物质丰富的 信息,于是,他不远万里奔赴福鼎,精心挑选茶叶样 品,并与福鼎市天健茶业有限公司达成了十多年的 合作。至今已开发出4款护肤产品。

除了做护肤品外,福鼎市天健茶业还是跻身 新茶饮赛道中的一员。"我们还有做新茶饮的原 料供应。原料收购公司经过提取将白茶供应给 康师傅、雀巢、统一等比较知名的品牌,做成瓶装 水等产品。 "福鼎市天健茶业有限公司董事长陈 亨进介绍。

与此同时,在茶香四溢的福鼎,一家充满活力与 创新精神的茶企,也敏锐捕捉到新茶饮赛道的无限 商机,毅然投身于白茶新茶饮的研发浪潮之中,开起 了新茶饮实体连锁店。

在中山南路,一家名为"怡雅荼趣"的奶茶店 内人来人往。这家奶茶店,是福建畲依茗白茶有 限公司在新茶饮这一赛道上作出的大胆尝试。该 店以福鼎白茶为核心原料,通过深入研究白茶的 特性,将白茶与各类水果、奶类巧妙融合,精心调 配出一系列风味独特的新茶饮,每一款产品都力 求在保留白茶本味的同时,为消费者带来全新的

"我们是在2024年11月启动的试营业,目前 在渔井、职专以及中山南路的这家店共有3家,都 在测试和试营业。"福建畲依茗白茶有限公司董事 长郑为铨介绍,开业以来,陆续推出了三十多款独 具特色的白茶新茶饮产品,线上线下日销量接近

郑为铨说:"我的初心,就是做一杯自己孩子 喝的健康饮品,让每一个人能够喝到健康的福鼎 白茶新茶饮。接下来我们会快速辐射,在福鼎开 4到5家店,让福鼎白茶新茶饮从福鼎起航,走向 世界。"

把目光望向世界,现如今,在繁华都市的大街小 巷,福鼎白茶门店如星星之火林立其中,只待燎原。 一杯杯融合了白茶精华的新茶饮,也让福鼎白茶的 芬芳跨越山海,飘向世界的每一个角落。

□ 王琦蓼

